
47“Фінанси України”, 10’2010

По дат ко ва по лі ти ка

Олей ні ко ва Л.Г.,
кан ди дат еко но міч них на ук, 
док то рант На уко во-до слід но го 
фі нан со во го ін с ти ту ту 
Ака де мії фі нан со во го управ лін ня 
Мі ніс тер ст ва фі нан сів Укра ї ни

ПІДВИЩЕННЯ ФІСКАЛЬНОЇ Й ЕКОНОМІЧНОЇ
РЕЗУЛЬТАТИВНОСТІ ПОДАТКОВОГО

АДМІНІСТРУВАННЯ В УКРАЇНІ

Роз гля ну то між на род ний до свід оцін ки ре зуль та тив нос ті по дат ко во го ад мі ніс т ру ван ня та
по дат ко вих сис тем кра їн у ці ло му. Обґрун то ва но не об хід ність удос ко на лен ня сис те ми по каз -
ни ків оцін ки ро бо ти по дат ко вих ор га нів із ад мі ніс т ру ван ня по дат ків в Укра ї ні. За про по но ва -
но роз ши ри ти сис те му по каз ни ків фіс каль ної й еко но міч ної ре зуль та тив нос ті по дат ко во го
ад мі ніс т ру ван ня.

The author examines international experience for estimating the results of tax administering and tax
systems of countries as a whole; motivates the necessity to improve the system of indexes for estimating
the work of taxation organs for tax administering in Ukraine; and suggests expanding the system of
indexes for fiscal and economic results of tax administering.

Клю чо ві сло ва: по дат ки, ре зуль та тив ність, по дат ко ве ад мі ніс т ру ван ня, кри те рії ефек тив нос ті,
по дат ко ва сис те ма, по дат ко вий кон т роль.

По дат ко ва по лі ти ка розв’язує важ ли ві за вдан ня з роз вит ку дер жав них фі нан -
сів. Ра зом із тим до сяг нен ня пе ред ба че них ре зуль та тів у хо ді її про ве ден ня мо же
ма ти різ ні на слід ки. Так, як що єди ною ме тою є збіль шен ня до хо дів дер жав но го
бюд же ту, по дат ко ва по лі ти ка не га тив но впли ва ти ме на роз ви ток під при єм ниць кої
ді яль нос ті. Ко ли на пер ший план ста вить ся при ско рен ня на ко пи чен ня ка пі та лу,
це мо же при звес ти до по ру шен ня прин ци пів со ці аль ної спра вед ли вос ті. А прий -
нят тя на пря мів по дат ко вої по лі ти ки, орі єн то ва них ви ключ но на зрів нян ня опо дат -
ку ван ня до хо дів різ них ка те го рій плат ни ків, при ско рює про це си со ці аль но го роз -
ша ру ван ня сус піль ст ва.

По дат ко ве ад мі ніс т ру ван ня є ін стру мен том ре алі за ції по дат ко вої по лі ти ки.
Тому йо го спря мо ва ність від об ра жає прі о ри те ти, прий ня ті в хо ді її про ве ден ня.
Вод но час за вдан ня по дат ко во го ад мі ніс т ру ван ня де що від мін ні від ці лей по дат ко -
вої по лі ти ки в ці ло му. Ре зуль та тив ність по дат ко во го ад мі ніс т ру ван ня від об ра жа -
єть ся ря дом по каз ни ків, які мож на по ді ли ти на дві основ ні гру пи. До пер шої вхо -
дять показ ни ки ефек тив нос ті про ве ден ня по дат ко вої по лі ти ки в ці ло му; до дру гої –
такі, що ви ко рис то ву ють ся ви ключ но для від об ра жен ня ре зуль та тив нос ті про ве -
ден ня ад мі ніс т ра тив них за хо дів у хо ді ре алі за ції по дат ко вої по лі ти ки (по дат ко во го
ад мі ніс т ру ван ня).

За ви зна чен ням ро сійсь ких на уков ців на ре зуль та тив ність ді яль нос ті по дат -
ко вих ор га нів із мо бі лі за ції по дат ків і збо рів впли ває ба га то фак то рів. Їх мож на
по ді ли ти на зов ніш ні і внут ріш ні. До зов ніш ніх фак то рів вклю ча ють:
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– рі вень за ко но дав чо го за без пе чен ня по дат ко во го ад мі ніс т ру ван ня;
– сту пінь під го тов ки фі нан со во-еко но міч ної служ би плат ни ків;
– го тов ність плат ни ків по дат ків до спів пра ці з по дат ків ця ми;
– на яв ність у кре ди то рів і пра во охо рон них ор га нів пре тен зій до плат ни ків;
– за ці кав ле ність те ри то рі аль них ор га нів управ лін ня у збе ре жен ні жит тє ді яль -

нос ті під при ємств.
До внут ріш ніх фак то рів вклю ча ють:
– на яв ність ме то дич но го за без пе чен ня ді яль нос ті по дат ко вих ор га нів;
– оцін ку мож ли вос тей під при ємств і ор га ні за цій ви ко на ти по дат ко ві пла те жі;
– рі вень під го тов ки кад рів по дат ко вої служ би;
– ін фор ма цій ну вза є мо дію те ри то рі аль них по дат ко вих ор га нів1.
На ве де ні фак то ри, на на шу дум ку, ком п лек с но впли ва ють на стан по дат ко -

во го ад мі ніс т ру ван ня як основ но го ін стру мен ту ре алі за ції по дат ко вої по лі ти ки.
Су куп ність фак то рів та вплив кож но го з них ви зна ча ють по ве дін ку суб’єк тів опо -
дат ку ван ня та сприй нят тя ни ми за хо дів по дат ко во го ад мі ніс т ру ван ня, а та кож
готов ність до вті лен ня в жит тя за вдань по дат ко вої по лі ти ки в ці ло му.

Ре зуль та тив ність про ве ден ня по дат ко во го ад мі ніс т ру ван ня від об ра жа єть ся
пев ни ми по каз ни ка ми. В Укра ї ні, че рез фіс каль ну спря мо ва ність по дат ко вої полі -
ти ки, най час ті ше за сто со ву єть ся та кий по каз ник, як стан ви ко нан ня над ход жень
до дер жав но го бюд же ту. У сві то вій прак ти ці до най важ ли ві ших по каз ни ків ре зуль -
та тив нос ті по дат ко во го ад мі ніс т ру ван ня на ле жать: по дат ко вий роз рив та ви тра ти
кош тів на справ лян ня по дат ків і збо рів. 

Cпе ці а ліс ти МВФ од ним із основ них по каз ни ків ре зуль та тив нос ті по дат ко во -
го ад мі ніс т ру ван ня вва жа ють рі вень ви ко нан ня плат ни ка ми по дат ко во го за ко но -
дав ст ва. Для йо го ви зна чен ня ви ко рис то ву єть ся по нят тя по дат ко во го роз ри ву, який
від об ра жає спів ві д но шен ня за пла но ва них об ся гів по дат ків, що перед ба ча ють ся до
ви пла ти, та про ве де них пла те жів. По дат ко вий роз рив роз ра хо ву єть ся як різ ни ця між
су мою по дат ків, що ма ють бу ти спла че ні (згід но з вимо га ми по дат ко во го за ко но -
дав ст ва), та фак тич ни ми об ся га ми їх спла ти.

По дат ко вий роз рив від об ра жає ве ли чи ну по дат ків, які пе ред ба ча ли ся до
випла ти, але на справ ді не спла че ні плат ни ка ми. Він мо же ви ни ка ти внас лі док
ухи лен ня від опо дат ку ван ня; на яв нос ті по дат ко вих не до їмок (об ся гів по дат ків,
заяв ле них до ви пла ти, але на справ ді не по га ше них); не до пла ти сум з опо дат ку -
ван ня че рез не роз умін ня плат ни ка ми по дат ко во го за ко но дав ст ва; не до пла ти по -
дат ків у ін ших фор мах2.

Утім, тре ба звер ну ти ува гу на те, що об ся ги по дат ко вих над ход жень до дер -
жав них фон дів за ле жать не тіль ки від ді яль нос ті по дат ко вої служ би, а й від ін ших

1 
Ана лиз и пла ни ро ва ние на ло го вых по ступ ле ний: те о рия и прак ти ка. – М.: Изд-во эко но ми ко-

пра во вой лит-ры, 2004. – С. 15, 16.
2

Раз ра бот ка стра те гии в об лас ти ре фор мы на ло го вой служ бы: опыт и ру ко вод ст во: Ра бо чий
доклад МВФ / Под гот. К. Силь ва ни и К. Ба эр; Меж ду на род ный ва лют ный фонд. – 1997. – С. 3–5.
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фак то рів. До них ав тор, зок ре ма, вклю чає ди на мі ку ВВП, змі ну ве ли чи ни став ки
про цен та за ви ко ри стан ня кре дит них ре сур сів, тем пи ін ф ля ції, роз ви ток під при -
єм ниць кої ді яль нос ті, рі вень нор ма тив но-пра во во го за без пе чен ня.

Ве ли ке зна чен ня ма ють та кож прос то та і спра вед ли вість по дат ко вої сис те -
ми, по слі дов ність у про ве ден ні по дат ко вої по лі ти ки, ко ор ди на ція по дат ко во го
за коно  дав ст ва із прин ци па ми, на яких ґрун ту єть ся опо дат ку ван ня в за ру біж них
кра ї нах, то що. 

За по каз ни ком по дат ко во го роз ри ву спе ці а ліс ти МВФ по ді ля ють кра ї ни на
чоти ри гру пи, для кож ної з яких уста нов ле но гра нич ні роз мі ри по дат ко во го роз -
ри ву. До пер шої гру пи за ра хо ва но кра ї ни з не знач ною йо го ве ли чи ною, що свід -
чить про най ви щу ре зуль та тив ність по дат ко во го ад мі ніс т ру ван ня. В ін ших гру пах
ве ли чи на по дат ко во го роз ри ву є біль шою, що від по від но вка зує на зни жен ня
резуль та тив нос ті по дат ко во го ад мі ніс т ру ван ня (табл. 1).

Для пер шої гру пи ха рак тер на на яв ність ста лої й від пра цьо ва ної сис те ми са мо -
опо дат ку ван ня. Основ ним до сяг нен ням та кої сис те ми є ви со кий рі вень доб ро віль -
ної спла ти по дат ків. Її осно вою є ро зу мін ня плат ни ка ми по дат ко вої сис те ми та
сво їх обов’яз ків зі спла ти по дат ків. Плат ни ки усві дом лю ють не ми ну чість спла ти
по дат ків або по ка ран ня. Про це ду ри по дат ко во го ад мі ніс т ру ван ня є зро зу мі ли ми і
про зо ри ми. Пер со нал по дат ко вої служ би скла да єть ся з ви со ко ква лі фі ко ва них пра -
ців ни ків, кот рі сум лін но ви ко ну ють свої служ бо ві обов’яз ки. Орга ні за ція управ лін -
ня по дат ко вою ад мі ніс т ра цією має чіт ку струк ту ру, фі нан су ван ня її ді яль нос ті є
оп ти маль ним. Плат ни кам по дат ків на да ють ся своєчасні ква лі фі ко ва ні послу ги з
боку по дат ко вої служ би. При му со ві за хо ди при справ лян ні по дат ків є до сить жор -
ст ки ми, од нак чіт ко рег ла мен то ва ни ми й сис те ма тич ни ми. По дат ко ві пе ре вір ки не
ма ють ма со во го ха рак те ру, а їх за вдан ня пра виль но по став ле ні. За на яв нос ті та ких
умов ве ли чи на по дат ко во го роз ри ву є мі ні маль ною. Слід зва жи ти й на те, що краї -
 ни пер шої гру пи від різ ня ють ся силь ни ми тра ди ці я ми доб ро віль но го ви ко нан ня
подат ко во го за ко но дав ст ва, ви со ким рів нем об слу го ву ван ня плат ни ків по дат ків,
суворим кон т ро лем та використанням жорсткої сис те ми пока рань за по ру шен ня
по дат ко во го за ко но дав ст ва.

Для дру гої гру пи кра їн по дат ко ве ад мі ніс т ру ван ня за без пе чу єть ся на до стат ньо -
му рів ні, а став лен ня плат ни ків до ви ко нан ня ви мог по дат ко во го за ко но дав ст ва

Ãðóïà Âåëè÷èíà  
ïîäàòêîâîãî ðîçðèâó Êðà¿íè 

Ïåðøà            äî 10 %  Äàí³ÿ, Íîðâåã³ÿ, Øâåö³ÿ, Í³äåðëàíäè, Íîâà Çåëàíä³ÿ, Ñ³íãàïóð  

Äðóãà â³ä 10 % äî 20 % Êàíàäà, ÑØÀ, îêðåì³ çàõ³äíîºâðîïåéñüê³ êðà¿íè, ×èë³ 

Òðåòÿ â³ä 20 % äî 40 % Ãðåö³ÿ, Ïîðòóãàë³ÿ, îêðåì³ êðà¿íè Ñõ³äíî¿ ªâðîïè 

×åòâåðòà ïîíàä 40 %  Äàí³ íå íàäàíî

Таб  ли  ця 1. Гру пи кра їн за по каз ни ком по дат ко во го роз ри ву

Дже ре ло: Раз ра бот ка стра те гии в об лас ти ре фор мы на ло го вой служ бы: опыт и ру ко вод ст во:
Ра бо чий до клад МВФ / Под гот. К. Силь ва ни и К. Ба эр; Меж ду на род ный ва лют ный фонд. –
1997. – С. 8–11.
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вважа єть ся позитивним. Плат ни ки по дат ків ло яль но став ляться до обов’яз ку
спла чу ва ти по дат ки. Ра зом із тим та ким кра ї нам не об хід но під ви щи ти рі вень
вико нан ня по ло жень по дат ко во го за ко но дав ст ва та по си ли ти по дат ко ву дис цип -
лі ну плат ни ків. По зи тив них ре зуль та тів мож на до сяг ти шля хом вжит тя таких
заходів:

– на дан ня плат ни кам по слуг ви щої якос ті;
– ско ро чен ня опе ра цій них ви трат;
– удос ко на лен ня струк ту ри управ лін ня по дат ко вою служ бою;
– ана ліз ді яль нос ті різ них під роз ді лів по дат ко вих служб із ро бо ти з плат ни -

ка ми;
– по си лен ня кон т ро лю ді яль нос ті круп них і дріб них плат ни ків;
– ско ро чен ня кіль кос ті не за ре єс т ро ва них плат ни ків;
– пе ре хід на по дан ня де кла ра цій у елек т рон ній фор мі;
– за про вад жен ня за хо дів зі змен шен ня по дат ко во го роз ри ву.
До тре тьої й чет вер тої груп на ле жать кра ї ни з низь кою ефек тив ніс тю управ -

лін ня по дат ко вою служ бою, не до стат нім ви ко ри стан ням пе ре до вих тех но ло гій,
низь кою по дат ко вою куль ту рою плат ни ків. При му со ве ви лу чен ня ак ти вів плат -
ни ків у та ких ви пад ках, як пра ви ло, не дає ва го мих ре зуль та тів. Під роз ді ли подат -
ко вих ор га нів пра цю ють не уз год же но. Пер со нал по дат ко вих ор га нів має низь -
кий рі вень ква лі фі ка ції, від зна ча єть ся ви со ка йо го плин ність і не до стат ній до свід
ро бо ти. Рі вень ко руп ції є знач ним. Крім то го, фі нан су ван ня ді яль нос ті по дат ко -
вої ад мі ніс т ра ції мо же бу ти не до стат нім.

Однією із при чин утво рен ня по дат ко во го роз ри ву є на яв ність не до їмок із
подат ків і збо рів. Во ни ви ни ка ють унас лі док:

– різ ни ці між ве ли чи на ми по тен цій них і за ре єс т ро ва них плат ни ків;
– збіль шен ня кіль кос ті не по да них де кла ра цій (чи сель ність за ре єс т ро ва них

плат ни ків, що не по да ють де кла ра ції з опо дат ку ван ня, мо же зрос та ти, ко ли вимо -
ги по дат ко во го за ко но дав ст ва ви кла де ні склад но й за плу та но, від сут ня вза є мо дія
ор га нів ре єс т ра ції з по дат ко вою служ бою);

– не від по від нос ті між об ся га ми по дат ків, роз ра хо ва ними плат ни ка ми й від об -
ра же ними в де кла ра ці ях, та їх ве ли чи ною, що вста нов лю єть ся ви хо дя чи з ви мог
чин но го за ко но дав ст ва;

– різ ни ці між роз ра хун ко вою су мою по дат ків (вра хо ву ю чи пе ре вір ки з бо ку
по дат ко вої служ би) та фак тич но спла че ною.

Еко но міч на ре зуль та тив ність по дат ко во го ад мі ніс т ру ван ня під ви щу єть ся тоді,
ко ли по ява кож ної до дат ко вої оди ни ці (пра ців ни ків, устат ку ван ня, про грам них
про дук тів то що) при во дить до зро стан ня об ся гів по дат ко вих над ход жень. Мож -
ли вим є та кож ва рі ант, ко ли до сяг ну та ве ли чи на над ход жень до дер жав них фон -
дів за без пе чу єть ся з мен ши ми ви тра та ми.

При кла дом мо же бу ти ре зуль та тив ність по дат ко во го ад мі ніс т ру ван ня в за ру -
біж них кра ї нах. Так, у Ні дер лан дах і Шве ції ре зуль та тив ність ро бо ти по дат ко вої
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адмі ніс т ра ції в хо ді про ве ден ня опе ра цій із опо дат ку ван ня є оп ти маль ною, ви тра ти
по дат ко вої служ би низь ки ми, а по дат ко вий роз рив не знач ним3. В Угор щи ні особ -
ли ва ува га в по дат ко во му ад мі ніс т ру ван ні на да єть ся роз вит ко ві са мо оцін ки (са мо -
опо дат ку ван ня, са мо на ра ху ван ня) з бо ку плат ни ків. Із цією ме тою по стій но вжи ва -
ють ся за хо ди, спря мо ва ні на вдос ко на лен ня за ко но дав чих про це дур, бороть бу з
ухи лен ням від опо дат ку ван ня, по ліп шен ня пар т нерсь ких від но син із плат ни ка ми
по дат ків. У ро бо ті з плат ни ка ми ви ко рис то ву ють ся різ ні під хо ди. Вра хо ву єть ся, що
пев на час ти на плат ни ків мо же бу ти не до стат ньо ознай ом ле на з вимо га ми по дат ко -
во го за ко но дав ст ва. Інші сві до мо на ма га ють ся уник ну ти спла ти по дат ків. Що до
пер шої гру пи за про вад жу ють ся за хо ди з роз ши рен ня по слуг, надан ня точ ні шої й
опе ра тив ні шої ін фор ма ції, а та кож пе ре ві рок, на ці ле них на до по мо гу плат ни кам.
Що до дру гої гру пи за сто со ву єть ся по дат ко вий аудит, ме ха ніз ми при му со во го стяг -
нен ня та ін ші фі нан со ві сан к ції.

З огля ду на за ру біж ний до свід в Укра ї ні, крім кіль кіс них по каз ни ків ре зуль та -
тив нос ті ад мі ніс т ру ван ня по дат ків (на прик лад, від но шен ня до на ра хо ва них по дат -
ко вих пла те жів до за галь ної су ми зі бра них по дат ків), не об хід но ви ко рис то ву ва ти
такі, що ха рак те ри зу ють ро бо ту по дат ко вих ор га нів із ура ху ван ням еко но міч нос ті
(ви тра ти на мо бі лі за цію по дат ків, оп ти маль ність ви ко ри стан ня ре сур сів), ефек тив -
нос ті (ра ці о наль ність ме то дів ро бо ти, рі вень спів пра ці різ них струк тур них під роз ді -
лів), ре зуль та тив нос ті ро бо ти (якість по слуг, що на да ють по дат ко ві ор га ни, та попит
на них із бо ку плат ни ків, до сяг нен ня ре зуль та ту з оп ти маль ни ми витра та ми і вчас -
но). Ре зуль та тив ність ад мі ніс т ру ван ня по дат ків і ро бо ту фіс каль но го ві дом ст ва в
ціло му до ціль но оці ню ва ти за та ки ми гру па ми кри те рі їв: 

1) пов но ти ви ко нан ня чин но го за ко но дав ст ва (від по від ність об ся гу спла чу ва них
по дат ків мак ро еко но міч ним по каз ни кам, доб ро віль ність спла ти по дат ків то що);

2) об ґ рун то ва нос ті рі шень за ре зуль та та ми по дат ко во го кон т ро лю та на ста дії
до су до во го вре гу лю ван ня спо рів (кіль кість об ґ рун то ва них рі шень сто сов но плат ни -
ків по дат ків, чис ло скарг на прий ня ті рі шен ня, кіль кість звер нень до су ду то що);

3) кри те рії, що ви зна ча ють від по від ність ро бо ти кон т ро лю ю чо го ор га ну ви -
мо гам сус піль ст ва (якість по слуг, ре зуль та ти со ці о ло гіч них опи ту вань, за до во лен -
ня сус піль ст ва ро бо тою по дат ко вих ор га нів).

Важ ли вим по каз ни ком ре зуль та тив нос ті по дат ко во го ад мі ніс т ру ван ня є спів -
від но шен ня ве ли чи ни по дат ко вих над ход жень та ви трат, пов’яза них із їх за без пе -
чен ням. При кла дом мо же бу ти про ве ден ня роз ра хун ків ін дек су ви трат, пов’яза них
із за без пе чен ням по дат ко вих над ход жень до дер жав но го бюд же ту. На ми про ве де но
оцін ку на осно ві ана лі зу ді яль нос ті двох основ них ор га нів ви ко нав чої вла ди, залу -
че них до ви ко нан ня фун к цій стяг нен ня по дат ків, збо рів та ін ших обов’яз ко вих
плате жів. Ре зуль та ти до слід жен ня від об ра же но в табл. 2 і 3.

3
Раз ра бот ка стра те гии в об лас ти ре фор мы на ло го вой служ бы: опыт и ру ко вод ст во: Ра бо чий

доклад МВФ / Под гот. К. Силь ва ни и К. Ба эр; Меж ду на род ный ва лют ный фонд. – 1997. – С. 8–11.
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За ре зуль та та ми про ве де но го до слід жен ня ви зна че но, що ін декс ви трат, пов’яза -
них зі справ лян ням по дат ків і збо рів в Укра ї ні (оцін ка на 2003 рік), ся гав 2,4 %, а з
ура ху ван ням від шко ду ван ня ПДВ – 2,8 % по дат ко вих над ход жень (які кон т ро лю -
ють ся Державною податковою адміністрацією (ДПА) і Державною митною службою
(ДМС) Укра ї ни). При цьо му біль ша час т ка ви трат при па дає на ДМС. Де що мен шою
є час т ка ви трат із бо ку ДПА. Однією із при чин та кої різ ни ці є те, що по дат ко ві над -
ход жен ня до дер жав них фон дів, що за без пе чу ють ся ДПА, більш ніж у 4 ра зи пе ре -
ви щу ють збо ри з бо ку ДМС.

Слід за зна чи ти, що про тя гом остан ніх трьох ро ків в Укра ї ні ін декс ви трат,
пов’яза них зі справ лян ням по дат ків і збо рів, біль ший за 3 %, що є ду же ви со ким

 Ïîêàçíèê 2007 2008 2009 

Âñüîãî íàäõîäæåíü äî äåðæàâíîãî áþäæåòó 
áåç óðàõóâàííÿ â³äøêîäóâàííÿ ÏÄÂ, òèñ. ãðí 167 730,70 250 488,60 239 139,70 

Âñüîãî íàäõîäæåíü äî äåðæàâíîãî áþäæåòó  
ç óðàõóâàííÿì â³äøêîäóâàííÿ ÏÄÂ, òèñ. ãðí  148 861,80 216 080,10 204 602,40 

ÄÏÀ áåç óðàõóâàííÿ ÏÄÂ, òèñ. ãðí 93 317,50 122 372,40 111 578,90 

ÄÏÀ ç óðàõóâàííÿì ÏÄÂ, òèñ. ãðí 74 448,60 87 963,90 77 041,50 

Â³äøêîäóâàííÿ ÏÄÂ, òèñ. ãðí –18 868,90 –34 408,50 –34 537,30 

ÄÌÑ, òèñ. ãðí 54 091,10 96 047,20 83 115,40 

Âèäàòêè íà óòðèìàííÿ ÄÏÀ, òèñ. ãðí 3 505,61 4 666,12 4 107,90 

Âèäàòêè íà óòðèìàííÿ ÄÌÑ, òèñ. ãðí 1 301,90 1 606,35 1 597,60 

²íäåêñ âèòðàò ç ìîá³ë³çàö³¿ ïîäàòê³â ÄÏÀ  
áåç óðàõóâàííÿ â³äøêîäóâàííÿ ÏÄÂ, %  3,76  3,81  3,68  

²íäåêñ âèòðàò ç ìîá³ë³çàö³¿ ïîäàòê³â ÄÏÀ  
ç óðàõóâàííÿì â³äøêîäóâàííÿ ÏÄÂ, % 4,71  5,30  5,33  

²íäåêñ âèòðàò ³ç ìîá³ë³çàö³¿ ïîäàòê³â ÄÌÑ, % 2,41  1,67  1,92  

Таб  ли  ця 3. Оцін ка ін дек су ви трат, пов’яза них зі справ лян ням по дат ків 
і збо рів (обов’яз ко вих пла те жів) в Укра ї ні у 2007–2009 ро ках

Дже ре ло: роз ра хун ки про ве де но ав то ром за да ни ми ДПА Укра ї ни та ДМС Укра ї ни (див.:
Ді яль ність ДПА Укра ї ни за 2007 р. – К.: ДПАУ, 2008; Ді яль ність ДПА Укра ї ни за 2008 р. –
К.: ДПАУ, 2009; Ді яль ність ДПА Укра ї ни за 2009 р. – К.: ДПАУ, 2010).

Îðãàí ñòÿãíåííÿ 

Ìîá³ë³çîâàíî 
ïîäàòê³â äî 
çâåäåíîãî 

áþäæåòó, òèñ. 
ãðí  

Âèäàòêè áþäæåòó 
íà óòðèìàííÿ 

îðãàí³â ñòÿãíåííÿ, 
òèñ. ãðí 

²íäåêñ âèòðàò 
ç ìîá³ë³çàö³¿ 

ïîäàòê³â, 
    % 

Äåðæàâíà ïîäàòêîâà 
àäì³í³ñòðàö³ÿ   57 091 259,6   1 243 260,3 2,2 

Äåðæàâíà ìèòíà ñëóæáà  14 125 840,0    442 911,5 3,1 

Âñüîãî, áåç óðàõóâàííÿ 
â³äøêîäóâàííÿ ÏÄÂ 71 216 514,9   1 686 171,8 2,4 

Âñüîãî, ç óðàõóâàííÿì 
â³äøêîäóâàííÿ ÏÄÂ 

60 895 676,2   1 686 171,8 2,8 

Таб  ли  ця 2. Оцін ка ін дек су ви трат, пов’яза них зі справ лян ням по дат ків 
і збо рів (обов’яз ко вих пла те жів) в Укра ї ні у 2003 ро ці

Дже ре ло: Дер жав на фі нан со ва по лі ти ка та про гно зу ван ня до хо дів бюд же ту Укра ї ни / М.Я. Аза ров,
Ф.О. Яро шен ко, Т.І. Єфи мен ко та ін. – К.: НДФІ, 2004. – С. 112, 113.
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показ ни ком, на віть по рів ня но з по каз ни ка ми 2003 ро ку. Зрос ли ви тра ти на утри ман -
ня по дат ко вої служ би. При чо му, як що ко е фі ці єнт окуп нос ті ви трат по мит ній служ -
бі впро довж цих ро ків змен шу вав ся, то по по дат ко вій служ бі спо сте рі га єть ся тен ден -
ція до йо го збіль шен ня. Та ким чи ном, ре зуль та тив ність дій по дат ко вих ор га нів при
справ лян ні плат ни ка ми по дат ко вих зо бов’язань зни жу єть ся.

Важ ли вим не пря мим по каз ни ком ре зуль та тив нос ті про ве ден ня опе ра цій із ад -
мі ніс т ру ван ня по дат ків і збо рів є їх комп’юте ри за ція. За про вад жен ня та ко го поряд -
ку сприяє під ви щен ню ефек тив нос ті по дат ко во го ад мі ніс т ру ван ня за ра ху нок
змен шен ня кіль кос ті по ми лок при скла дан ні де кла ра цій, ско ро чен ня ча су на їх
оброб ку та еко но мії ро бо чо го ча су. Так, в Угор щи ні для про ве ден ня опе ра цій із
опо дат ку ван ня (з бо ку плат ни ків) комп’ютер на тех ні ка по ча ла ви ко рис то ву ва ти ся
з 1998 ро ку. З ме тою спри ян ня по ши рен ню та кої прак ти ки у 2001-му бу ло прий -
ня то за кон про елек т рон ний під пис. А з 1 січ ня 2004-го най сум лін ні ші плат ни ки
по ча ли по да ва ти по дат ко ві де кла ра ції з ви ко ри стан ням елек т рон них да них і елек -
т рон но го під пи су. 

До слід жен ню пи тань ре зуль та тив нос ті по дат ко вих сис тем при ді ля єть ся знач на
ува га з бо ку між на род них ор га ні за цій. Зок ре ма, Сві то вий банк і Між на род на
фінан со ва кор по ра ція що річ но го ту ють до по відь, у якій до слід жу ють ся пер с пек ти -
ви веден ня біз не су в роз рі зі 181-єї кра ї ни сві ту. Окре мий роз діл у зазна че ній допо -
ві ді при свя чу єть ся оцін ці ад мі ніс т ра тив но го й по дат ко во го тис ку, який чинить
подат ко ва сис те ма кра ї ни на плат ни ків по дат ків. До ре чі, міс це Укра ї ни у гло баль -
но му рей тин гу за по каз ни ком спла ти по дат ків за ли ша єть ся низь ким (180-те)4. 

У сві то вій прак ти ці ана ліз ре зуль та тив нос ті по дат ко вої сис те ми й по дат ко во -
го ад мі ніс т ру ван ня пе ред ба чає вра ху ван ня:

– впли ву по дат ко во го на ван та жен ня на роз ви ток еко но мі ки та ство рен ня
спри ят ли во го біз нес-клі ма ту у кра ї ні;

– впли ву еко но міч них чин ни ків на основ ні ха рак те рис ти ки по дат ко вої сис -
те ми кра ї ни;

– рів ня фіс каль ної дис цип лі ни плат ни ків по дат ків;
– еко но міч ної ефек тив нос ті ад мі ніс т ру ван ня пла те жів.
Зва жа ю чи на ме то ди ки, ви ко рис то ву ва ні Сві то вим бан ком, в Укра ї ні до ціль -

но за про ва ди ти ком п лек с ну оцін ку сис те ми по каз ни ків, що ха рак те ри зу ють стан
її по дат ко вої сис те ми. На на шу дум ку, ця сис те ма має скла да ти ся з чо ти рьох бло -
ків: 1) по каз ни ки по дат ко во го на ван та жен ня; 2) по каз ни ки рів ня спла ти по дат ків;
3) по каз ни ки ефек тив нос ті ад мі ніс т ру ван ня пла те жів; 4) по каз ни ки ефек тив нос ті
окре мих ви дів ад мі ніс т ра тив ної ді яль нос ті по дат ко вих ор га нів.

Пер ший блок по каз ни ків вклю чає:
– рі вень по дат ко во го тис ку, що роз ра хо ву єть ся як від но шен ня по дат ко вих

пла те жів до но мі наль но го ВВП;

4 
Doing Business 2008: [Електр. ре сурс]. – http://www.doingbusiness.org; Doing Business 2009.
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– рі вень за леж нос ті бюд же ту від по дат ко вих над ход жень, що ви зна ча єть ся як
спів від но шен ня по дат ко вих над ход жень та до хо дів зве де но го бюд же ту;

– рі вень по дат ко во го на ван та жен ня на сек тор до мо гос по дарств, що об чис лю -
єть ся як від но шен ня фак тич них над ход жень від по дат ку з до хо дів фі зич них осіб до
до хо дів на се лен ня за ви нят ком со ці аль ної до по мо ги та ін ших до хо дів на се лен ня;

– рі вень по дат ко во го на ван та жен ня на спо жи ван ня, що роз ра хо ву єть ся як від -
но шен ня фак тич них над ход жень від по дат ків на спо жи ван ня до кін це вих спо жив -
чих ви трат;

– рі вень по дат ко во го на ван та жен ня на при бу ток кор по ра тив но го сек то ру, що
об чис лю єть ся як від но шен ня фак тич них над ход жень від по дат ку на при бу ток під -
при ємств до при бут ку від зви чай ної ді яль нос ті до опо дат ку ван ня при бут ко вих під -
при ємств;

– рі вень на ван та жен ня на фонд опла ти пра ці, що ви зна ча єть ся як від но шен -
ня влас них до хо дів по за бюд жет них фон дів со ці аль но го стра ху ван ня за ви нят ком
сум, які над хо дять від єди но го по дат ку, до фон ду опла ти пра ці;

– кіль кість ви дів пла те жів, що здій с ню ють плат ни ки по дат ків (юри дич ні
осо би) до бюд же ту й по за бюд жет них со ці аль них фон дів на пе рі о дич ній осно ві5;

– чис ло тер мі нів спла ти пла те жів, що про во дять ся плат ни ка ми по дат ків
(юри дич ни ми осо ба ми) до бюд же ту й по за бюд жет них со ці аль них фон дів на пе ріо -
 дич ній осно ві6;

– кіль кість тер мі нів звіт нос ті за пла те жа ми, що здій с ню ють ся плат ни ка ми
по дат ків (юри дич ни ми осо ба ми) до бюд же ту й по за бюд жет них со ці аль них фон -
дів на пе рі о дич ній осно ві7.

Дру гий блок по каз ни ків вклю чає:
– рі вень по точ ної спла ти, що роз ра хо ву єть ся як від но шен ня до хо дів зве де но го

бюд же ту, за без пе че них ДПА, до на ра хо ва них сум пла те жів до бюд же тів і дер жав них
ці льо вих фон дів із ура ху ван ням роз стро че них пла те жів і та ких, що не нара хо ву -
ва лись;

– рі вень спла ти по дат ку на при бу ток під при ємств, що ви зна ча єть ся як від но -
шен ня фак тич них над ход жень від по дат ку на при бу ток під при ємств до на ра хо ва -
них сум цьо го по дат ку з ура ху ван ням роз стро че них пла те жів;

– рі вень спла ти по дат ку на до да ну вар тість, що об чис лю єть ся як від но шен -
ня фак тич них над ход жень від по дат ку на до да ну вар тість до на ра хо ва них сум цьо -
го по дат ку з ура ху ван ням роз стро че них пла те жів;

– рі вень спла ти по дат ку з до хо дів фі зич них осіб, що роз ра хо ву єть ся як від но -
шен ня су ми пе ре ра хо ва но го по дат ку до су ми на ра хо ва но го.

Тре тій блок по каз ни ків вклю чає, зок ре ма, рі вень доб ро віль нос ті де кла ру ван -
ня по дат ко вих зо бов’язань, що роз ра хо ву єть ся як спів від но шен ня доб ро віль но

5 
Doing Business in Ukraine – Doing Business 2009: [Електр. ре сурс]. – http://www.doingbusi-

ness.org. 
6

Там са мо.
7

Там са мо.
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задек ла ро ва них у по дат ко вих ор га нах сум по дат ків і збо рів та за галь них на ра хо ва -
них до спла ти сум.

З огля ду на роз гля ну ті під хо ди до оцін ки ефек тив нос ті по дат ко вих сис тем у
ці ло му та оцін ки ре зуль та тив нос ті по дат ко во го ад мі ніс т ру ван ня в за ру біж них краї -
 нах, вва жа є мо за по тріб не вдос ко на ли ти й роз ши ри ти сис те му по каз ни ків ефек -
тив но  сті по дат ко во го ад мі ніс т ру ван ня для ви ко ри стан ня в Укра ї ні. При цьо му
нами вра хо ву ють ся особ ли вос ті іс ну ю чої сис те ми ад мі ніс т ру ван ня, а та кож нор ма -
тив но-пра во во го за без пе чен ня про це су ад мі ніс т ру ван ня, склад і струк ту ра по дат -
ко вих ор га нів.

По каз ни ки ефек тив нос ті ад мі ніс т ру ван ня по дат ків в Укра ї ні, на наш по гляд,
до ціль но об’єд на ти в та кі основ ні гру пи: 

1) по каз ни ки пов но ти ви ко нан ня чин но го за ко но дав ст ва;
2) по каз ни ки ефек тив нос ті вре гу лю ван ня по дат ко вих спо рів;
3) по каз ни ки якос ті на дан ня по слуг плат ни кам по дат ків;
4) по каз ни ки ефек тив нос ті ад мі ніс т ру ван ня по дат ко во го бор гу;
5) по каз ни ки ре зуль та тив нос ті кон т роль но-пе ре ві роч них за хо дів;
6) по каз ни ки ефек тив нос ті ад мі ніс т ру ван ня ПДВ;
7) по каз ни ки ефек тив нос ті ад мі ніс т ру ван ня по дат ку на при бу ток;
8) по каз ни ки ефек тив нос ті ад мі ніс т ру ван ня по дат ку з до хо дів фі зич них осіб.
По каз ни ки пов но ти ви ко нан ня чин но го за ко но дав ст ва від об ра жа ють рі вень

дотри ман ня за ко но дав ст ва у сфе рі опо дат ку ван ня як плат ни ка ми по дат ків, так і
по дат ко ви ми ор га на ми. Ці по каз ни ки да ють змо гу ви зна чи ти рі вень доб ро віль но -
го де кла ру ван ня і спла ти по дат ко вих пла те жів, а та кож кіль кість і час т ку сум лін -
них плат ни ків по дат ків у за галь ній їх кіль кос ті. 

До цієї гру пи вхо дять та кі по каз ни ки:
– рі вень доб ро віль нос ті де кла ру ван ня по дат ко вих зо бов’язань, що роз ра хо -

ву єть ся як спів від но шен ня доб ро віль но за дек ла ро ва них у по дат ко вих ор га нах сум
по дат ків і збо рів та за галь них на ра хо ва них до спла ти сум;

– рі вень доб ро віль ної спла ти по дат ків, що об чис лю єть ся як від но шен ня спла -
че них по дат ків до за галь них на ра хо ва них до спла ти сум, у то му чис лі за ре зуль та -
та ми кон т роль но-пе ре ві роч ної ді яль нос ті;

– еко но міч на ефек тив ність ад мі ніс т ру ван ня пла те жів ор га на ми по дат ко вої
служ би, що ви зна ча єть ся як від но шен ня до хо дів зве де но го бюд же ту, за без пе че них
ДПА (без ура ху ван ня до хо дів, за без пе че них під роз ді ла ми, кот рі здій с ню ють пе ре -
вір ки, та під роз ді лів по га шен ня про стро че них по дат ко вих зо бов’язань), до ви дат -
ків дер жав но го бюд же ту на ке рів ниц т во та управ лін ня у сфе рі кон т ро лю до три ман -
ня й ви ко нан ня по дат ко во го за ко но дав ст ва (без ви трат на утри ман ня під роз ді лів,
що здій с ню ють пе ре вір ки, під роз ді лів по га шен ня про стро че них по дат ко вих зо -
бов’язань і під роз ді лів по дат ко вої мі лі ції);

– час т ка плат ни ків-по руш ни ків по дат ко во го за ко но дав ст ва, кот ра роз ра хо -
ву єть ся як від но шен ня кіль кос ті плат ни ків по дат ків, що до яких вста нов ле ні й
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дове де ні фак ти по ру шен ня по дат ко во го за ко но дав ст ва, до за галь но го чис ла за ре -
єс т ро ва них плат ни ків та кіль кос ті плат ни ків, сто сов но яких здій с ню ва лися за хо -
ди по дат ко во го кон т ро лю;

– рі вень оскар жен ня плат ни ка ми рі шень ДПС, що ви зна ча єть ся як кіль кість
оскар же них плат ни ка ми по дат ків у ад мі ніс т ра тив но му й су до во му по ряд ку рі шень
по дат ко вих ор га нів та їх спів від но шен ня із за галь ним чис лом прий ня тих рі шень
з ура ху ван ням рі шень, що бу ли ска со ва ні за ре зуль та та ми оскар жен ня.

По каз ни ки ефек тив нос ті вре гу лю ван ня по дат ко вих спо рів є ба зо ви ми для оцін -
ки ви ко нан ня ад мі ніс т ра то ром про це дур і дій, пе ред ба че них про це сом до су до во -
го вре гу лю ван ня пре тен зій, та ви зна чен ня ефек тив нос ті ро бо ти під роз ді лів апе -
ля цій дер жав ної по дат ко вої служ би. До цієї гру пи вхо дять та кі по каз ни ки:

– кіль кість звер нень до під роз ді лів апе ля цій;
– рі вень об ґ рун то ва них оскар жень плат ни ків, що ви зна ча єть ся як від но шен -

ня чис ла рі шень, що бу ли ска со ва ні за ре зуль та та ми до су до во го роз гля ду, до загаль -
ної кіль кос ті рі шень, оскар же них у ад мі ніс т ра тив но му по ряд ку; 

– рі вень ска су ван ня су да ми рі шень апе ля цій них ор га нів ДПС, що роз ра хо -
ву єть ся як від но шен ня кіль кос ті рі шень, що бу ли ска со ва ні су да ми, до за галь но го
чис ла рі шень, кот рі за ли ши ли ся на ко ристь плат ни ків за ре зуль та та ми до су до во го
роз гля ду;

– кіль кість по ру ше них су да ми справ на 1000 плат ни ків по дат ків; 
– рі вень ви рі шен ня справ у су ді на ко ристь по дат ко вих ор га нів, що об чис -

лю єть ся як від но шен ня су ми по су до вих рі шен нях, прий ня тих на ко ристь по дат -
ко вих ор га нів, до за галь ної су ми по спра вах, роз гля ну тих за по зо ва ми плат ни ків
по дат ків і по дат ко вих ор га нів;

– рі вень за до во лен ня апе ля цій на ко ристь по дат ко вих ор га нів, що ви зна ча -
єть ся як від но шен ня су ми по апе ля ці ях, за до во ле них на ко ристь по дат ко вих ор -
га нів, до су ми по апе ля ці ях, роз гля ну тих ор га на ми ДПС;

– кіль кість об ґ рун то ва них рі шень сто сов но плат ни ків по дат ків, що дає змо гу
оці ни ти ефек тив ність ро бо ти та роз ра хо ву єть ся як за галь не чис ло прий ня тих рі шень
за ви нят ком рі шень, які ска со ва ні в ад мі ніс т ра тив но му й су до во му по ряд ку.

До по каз ни ків якос ті на дан ня по слуг плат ни кам по дат ків на ле жать та кі:
– ви тра ти ча су на от ри ман ня плат ни ком по слуг від ор га нів ДПС;
– кіль кість по втор них звер нень до не дер жав них ор га ні за цій для от ри ман ня

до дат ко вих по слуг, пі сля от ри ман ня по слуг від ор га нів ДПС;
– чис ло звер нень плат ни ків, що за ли ши ли ся не роз гля ну ти ми та що до яких

не бу ло від по ві ді від ор га нів ДПС;
– тру до ві й фі нан со ві ви тра ти на ви ко нан ня ад мі ніс т ра тив них про це дур із

бо ку плат ни ка, про це дур із бо ку пра ців ни ків ад мі ніс т ра тив них ор га нів, ад мі ніс т -
ра тив них про це дур, які ви ко нує плат ник у вза є мо дії з ад мі ніс т ра тив ним ор га ном.

Ана ліз за зна че них по каз ни ків спри я ти ме ефек тив ні шо му ви ко ри стан ню окре -
мих ін стру мен тів на дан ня по слуг плат ни кам та під ви щен ню якос ті їх на дан ня. 
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До основ них по каз ни ків ефек тив нос ті ад мі ніс т ру ван ня по дат ко во го бор гу на ле -
жать та кі:

– ін ди ка тор по га шен ня по дат ко во го бор гу, що ви зна ча єть ся як від но шен ня
су ми над ход жень у ра ху нок по га шен ня по дат ко во го бор гу про тя гом квар та лу до
су ми по каз ни ків по дат ко во го бор гу на по ча ток звіт но го пе рі о ду з ура ху ван ням
діючих роз стро чок; 

– ін ди ка тор ство рен ня по дат ко во го бор гу, що об чис лю єть ся як від но шен ня
су ми но во ство ре но го по дат ко во го бор гу до до хо дів зве де но го бюд же ту, за без пе -
че них ДПА;

– рі вень ди на міч нос ті по дат ко во го бор гу, що ви зна ча єть ся як від но шен ня
ново ство ре но го про тя гом квар та лу по дат ко во го бор гу до по дат ко во го бор гу на
кінець пе рі о ду з ура ху ван ням су ми спи сан ня по дат ко во го бор гу впро довж
квар та лу;

– по каз ник еко но міч ної ре зуль та тив нос ті ді яль нос ті під роз ді лів по га шен ня
про стро че них по дат ко вих зо бов’язань, що об чис лю єть ся як від но шен ня над ход -
жень у ра ху нок по га шен ня по дат ко во го бор гу до ви дат ків дер жав но го бюд же ту на
утри ман ня за зна че них під роз ді лів.

До по каз ни ків ре зуль та тив нос ті кон т роль но-пе ре ві роч них за хо дів, які здій с ню -
ють ор га ни дер жав ної по дат ко вої служ би, на ле жать:

– на ван та жен ня на од но го по дат ко во го ін с пек то ра, який здій с нює пе ре вір -
ки, що роз ра хо ву єть ся як від но шен ня кіль кос ті плат ни ків по дат ків (юри дич них
осіб) до чис ла по дат ко вих ін с пек то рів у ор га нах ДПС;

– рі вень до на ра ху вань, що ви зна ча єть ся як час т ка на ра ху вань із кон т роль но-
пе ре ві роч ної ро бо ти (з ура ху ван ням упе ред же но го до від шко ду ван ня ПДВ) у загаль -
ній су мі до хо дів зве де но го бюд же ту, за без пе че них ДПА;

– рі вень спла ти до на ра хо ва них сум, що об чис лю єть ся з ура ху ван ням по дат -
ко вої за бор го ва нос ті, яка ви ник ла за ак та ми ми ну лих ро ків;

– упе ред жен ня не за кон но го від шко ду ван ня ПДВ, що ви зна ча єть ся як час т -
ка змен ше но го не об ґ рун то ва но за яв ле но го ПДВ до від шко ду ван ня в за галь ній
сумі ПДВ, за яв ле но го до від шко ду ван ня; 

– час то та пе ре ві рок, що роз ра хо ву єть ся як від но шен ня за галь ної кіль кос ті
здій с не них пе ре ві рок до кіль кос ті плат ни ків по дат ків (юри дич них осіб);

– ре зуль та тив ність пе ре ві рок (у зв’яз ку з не ко рек т ніс тю да них, на да них ДПА
Укра ї ни, не на во дить ся);

– рі вень оскар жен ня ре зуль та тів пе ре ві рок, що об чис лю єть ся як від но шен -
ня кіль кос ті оскар жень до за галь но го чис ла пе ре ві рок;

– рі вень ска су ван ня ре зуль та тів пе ре ві рок (за кіль кіс тю), що ви зна ча єть ся як
спів від но шен ня чис ла ска со ва них су да ми рі шень по дат ко вих ор га нів та кіль кос ті
апе ля цій, за до во ле них на ко ристь плат ни ків по дат ків;

– рі вень ска су ван ня ре зуль та тів пе ре ві рок (за су ма ми), що роз ра хо ву єть ся як
від но шен ня кіль кос ті су до вих рі шень на ко ристь плат ни ків та апе ля цій, за до во ле них



58 “Фінанси України”, 10’2010

По дат ко ва по лі ти ка

на ко ристь плат ни ків, до чис ла узгод же них і не уз год же них ре зуль та тів здій с нен ня
пе ре ві рок;

– рі вень еко но міч ної ефек тив нос ті ді яль нос ті під роз ді лів, які здій с ню ють
виїз ні до ку мен таль ні пе ре вір ки, що об чис лю єть ся як від но шен ня над ход жень за
резуль та та ми пе ре ві рок до ви дат ків дер жав но го бюд же ту на утри ман ня під роз ді -
лів, кот рі здій с ню ють пе ре вір ки.

До по каз ни ків ефек тив нос ті ад мі ніс т ру ван ня ПДВ на ле жать та кі:
– рі вень по крит тя по дат ко во го кре ди ту по дат ко ви ми зо бов’язан ня ми, що визна -

ча єть ся як від но шен ня по дат ко вих зо бов’язань із ПДВ за по дат ко вою де кла ра цією та
су ми ПДВ за ван таж но-мит ною де кла ра цією за ви нят ком ПДВ, офор м ле но го век се -
лем і вклю че но го в де кла ра цію (ря док 6 де кла ра ції з ПДВ), до по дат ко во го кре ди ту;

– рі вень бюд жет ної за бор го ва нос ті з від шко ду ван ня ПДВ, що об чис лю єть ся
як від но шен ня су ми бюд жет ної за бор го ва нос ті з ПДВ на кі нець звіт но го пе рі о ду
до су ми ПДВ, за яв ле но го до від шко ду ван ня про тя гом по пе ред ньо го квар та лу.

До по каз ни ків ефек тив нос ті ад мі ніс т ру ван ня по дат ку на при бу ток на ле жать та кі:
– час т ка під при ємств у за галь ній кіль кос ті під при ємств, що є плат ни ка ми

по дат ку на при бу ток;
– рі вень збит ко вос ті, що об чис лю єть ся як від но шен ня від’єм но го об’єк та

опо дат ку ван ня до по зи тив но го;
– рі вень спла чу ва нос ті по дат ку на при бу ток – зі став лен ня спла че но го по -

дат ку на при бу ток із по каз ни ка ми фі нан со вих ре зуль та тів ді яль нос ті під при ємств.
По каз ни ком ефек тив нос ті ад мі ніс т ру ван ня по дат ку з до хо дів фі зич них осіб є ін -

ди ка тор зро стан ня фон ду опла ти пра ці від нос но ва ло вих ви трат суб’єк тів під при -
єм ниць кої ді яль нос ті, що ви зна ча єть ся як від но шен ня зро стан ня ви пла че но го
дохо ду від нос но від по від но го пе рі о ду по пе ред ньо го ро ку до зро стан ня ско ри го ва -
них ва ло вих ви трат від нос но від по від но го пе рі о ду по пе ред ньо го ро ку з де кла ра ції
по дат ку на при бу ток.

Ана ліз від по від нос ті ад мі ніс т ру ван ня по дат ків за зна че ним по каз ни кам та їх ди -
на мі ки дає змо гу ви зна чи ти ефек тив ність та ко го ад мі ніс т ру ван ня. За сто су ван ня
запро по но ва них кри те рі їв оцін ки остан ньої в Укра ї ні, де основ ним по каз ни ком
ефек тив нос ті по дат ко во го ад мі ніс т ру ван ня вва жа єть ся ви ко нан ня пла ну над ход -
жень, знач но по гли бить ана ліз, зро бить йо го більш ін фор ма тив ним і об’єк тив ним
та дасть змо гу ви зна чи ти кон к рет ні ін стру мен ти під ви щен ня йо го ефек тив нос ті.
Доціль ність за сто су ван ня од ра зу всіх за зна че них по каз ни ків, звіс но, є дис ку сій -
ною. Втім, це дасть змо гу ви яви ти не до лі ки сис те ми ад мі ніс т ру ван ня в ці ло му та
оп ти мі зу ва ти вза є мо дію різ них під роз ді лів по дат ко вої служ би, спрос ти ти до ку -
менто о біг, по ліп ши ти якість по слуг, що на дає по дат ко ва служ ба, вдос ко на ли ти
прак ти ку засто су ван ня подат ко во го за ко но дав ст ва різ ни ми струк тур ни ми під роз ді -
ла ми, нор ма тив но-пра во ве ре гу лю ван ня справ лян ня по дат ків, на ла го ди ти реагу ван -
ня на не пра во мір ні дії поса до вих осіб по дат ко вих ор га нів шля хом ана лі зу робо ти під -
роз ді лів апе ля цій та прак ти ки су до вих рі шень із пи тань по дат ко во го зако но  давст ва. 
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Під ви щен ня фіс каль ної й еко но міч ної ефек тив нос ті по дат ко во го ад мі ніс т ру -
ван ня мож ли ве ли ше на осно ві ґрун тов но го ана лі зу ро бо ти по дат ко вих ор га нів із
мо бі лі за ції по дат ків і збо рів. Май же всі за про по но ва ні кри те рії ма ло за сто со ву -
ють ся у віт чиз ня ній прак ти ці, що уне мож лив лює ре тель ний ана ліз. Це від бу ва єть -
ся й че рез не до стат ню ро бо ту із плат ни ка ми по дат ків, і че рез не на леж не за без пе -
чен ня умов для спла ти по дат ків, не до три ман ня по дат ко ви ми ор га на ми всіх норм
і про це дур, пе ред ба че них по дат ко вим за ко но дав ст вом. До то го ж за іс ну ю чої сис -
те ми по каз ни ків є мож ли вість ма ні пу лю ва ти ре зуль та та ми ро бо ти під роз ді лів, що
по зна ча єть ся на об’єк тив нос ті оцін ки ефек тив нос ті ад мі ніс т ру ван ня ни ми по дат -
ків. То му за про вад жен ня сис те ми оцін ки ре зуль та тив нос ті по дат ко во го ад мі ніс т -
ру ван ня за роз ши ре ним пе ре лі ком по каз ни ків спри я ти ме вдос ко на лен ню сис те -
ми ад мі ніс т ру ван ня.

На на шу дум ку, са ме по ліп шен ня по дат ко во го ад мі ніс т ру ван ня є го лов ною
пе ре ду мо вою для ре фор му ван ня й удос ко на лен ня по дат ко вої сис те ми Укра ї ни.
Вдос ко на лен ня по дат ко во го ад мі ніс т ру ван ня в на шій кра ї ні по тріб но про во ди ти
за та ки ми основ ни ми на пря ма ми:

– фор му ван ня пар т нерсь ких від но син фіс каль них ор га нів із плат ни ка ми по -
дат ків;

– ор га ні за ція ро бо ти з ура ху ван ням по ді лу плат ни ків на ка те го рії ува ги;
– ство рен ня умов та спри ян ня доб ро віль ній спла ті по дат ків;
– ре фор му ван ня мо де лі по дат ко во го кон т ро лю;
– вдос ко на лен ня сис те ми по каз ни ків ефек тив нос ті ад мі ніс т ру ван ня по дат -

ків і збо рів;
– мо дер ні за ція дер жав ної по дат ко вої служ би Укра ї ни.
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